Module — Rappels d’algorithmique 1 Premiere Spécialité

Rappels d’algorithmique — Partie 1

Variable, affectation

Définitions :
— Lors de I'exécution d’un algorithme, on va avoir besoin de stocker des données, voire des résultats.
Pour cela, on utilise des variables.
On attribue un nom a chaque variable.
— Affecter une valeur & une variable, c’est remplacer le contenu de la variable par cette valeur (qui
peut étre le résultat d’un calcul).

Remarques :

1. Une variable est comme une boite, repérée par un nom, qui va contenir une information. Pour utiliser
le contenu de cette boite, il suffit de 'appeler par son nom.

2. Dans ’écriture d’un algorithme, I’affectation d’une variable est désigné par le symbole «—.
En Python, l'affectation d’une variable se fait grace au signe =.

3. En Python, linstruction print(<nom de variable>) permet d’afficher a I’écran la valeur d’une
variable.

4. 1l est possible de demander a l'utilisateur de ’algorithme de choisir la valeur d’une variable. On dit

que cette variable est saisie. L’instruction Python permettant la saisie est input ().
Elle s’utilise de la facon suivante :

a = input | "entrer la valeur dea :”
~—
nom de la variable texte a afficher a I’écran

Différents types de variables

Définitions : Dans un algorithme ou un programme Python, les variables ont un type qui définit la nature
des valeurs que cette variable peut contenir.
Les trois principaux types de variables sont :
— Les entiers, lorsque les valeurs prises par la variable ne sont que des nombres entiers (éventuellement
relatifs) ;
— Les flottants, lorsque la valeurs prises par la variable sont des nombres réels;
— Les chaines de caracteres, lorsque les valeurs prises par la variable sont des mots ou des phrases.

Remarques :

1. En Python :
— le type entier est noté int (pour integer);
— le type flottant est noté float (pour floating-point);
— le type chaine de caractéres est noté str (pour string).

2. Les commandes int (), float (), str() permettent de changer le type d’une variable. Ceci peut étre utile
lors de la saisie d’une variable, car I'instruction input renvoie une variable de type chaine de caracteéres.
La commande a=float(input("saisir une valeur : ") permet de s’assurer que la variable a sera
bien un flottant.

Fonctions

Définition : Pour diverses raisons (de lisibilité ou pour éviter la répétitions d’instructions par exemple),
il peut étre utile d’écrire un bloc d’instruction sous la forme d’une fonction. Ce bloc d’instruction ne
sera exécuté que s’il est appelé par la suite, en utilisant le nom de la fonction.

Une fonction possede généralement des parametres, et renvoie généralement une valeur de retour.
Dans un algorithme, cette structure est codée de la fagon suivante :

Fonction nom (paraml,param2,...)

tache 1
tache 2

Retourner wvariable




Remarque : En Python, une fonction se code de la facon suivante :

def mnom(paraml,param2,...)

tache 1
tache 2

return wvartable

Exemples :

L’algorithme 1 permet de calculer I'aire d’un triangle, en utilisant une fonction.
Sa traduction en Python est donné dans l’algorithme 2.

Algorithme 1 Aire d’un triangle

Fonction aire(base,hauteur)

a +— (basexhauteur)/2
Retourner a

b «—valeur saisie
h +—valeur saisie
A +— aire(b,h)
Afficher A

Algorithme 2 Programme Python : aire d’un triangle

def aire(base,hauteur)

a = (basexhauteur)/2

return a
b = float(input("Entrer la longueur de la base : ")
h = float(input ("Entrer la longueur de la hauteur : ")
A = aire(b,h)

print("L’aire du triangle est ",A)

L’instruction conditionnelle

Définition : La résolution des certains problemes nécessite la mise en place d’un test pour savoir si I'on
doit effectuer une tache.
Si la condition est remplie alors on effectue la (ou les) tiches, sinon on effectue (éventuellement) une
autre (ou des autres) taches.

Dans un algorithme, on code la structure du « Si... Alors.. Sinon » sous la forme suivante :

Si condition Alors

Tache 1
Tache 2

Sinon
Tache 1bis

Tache 2bis

Fin Si




Remarques : 1. Il est important de respecter les espaces laissés au début de chaque ligne, appelés inden-
tations, car ils permettent de savoir quel bloc d’instructions fait partie du test..

2. Le « Sinon » n’est pas obligatoire. S’il n’est pas présent, aucune tache ne sera effectué si la condition
n’est pas remplie.

3. En Python, une instruction conditionnelle se code de la facon suivante :

if condition

Tache 1
Tache 2

else :

Tache 1bis
Tache 2bis

L’indentation en début de ligne est obtenue grace a la touche Tabulation du cla-
vier. Il ne faut pas oublier les : apres la condition du if et apres le else.
Exemples :

L’algorithme 3 et le programme Python associé (algorithme 4) permet de déterminer si un triangle ABC
est rectangle en C.

Algorithme 3 Triangle rectangle en C'
AB ¢<— valeur saisie
AC <— valeur saisie
BC <— valeur saisie
T +— AB?
y <— AC?2+BC?
Si z =y Alors

Afficher « Le triangle ABC est rectangle en C »
Sinon
Afficher « Le triangle ABC n’est pas rectangle en C »

Fin Si

Algorithme 4 Programme Python :Triangle rectangle en C
from math import *
AB = float(input("Entrer la valeur de AB : "))
AC = float(input("Entrer la valeur de AC : "))
BC = float(input("Entrer la valeur de BC : "))
x = pow(AB,2)
y = pow(AC,2)+pow(BC,2)
if ¢ ==y :

print("Le triangle ABC est rectangle en C")

else :

print("Le triangle ABC n’est pas rectangle en C")

Remarques :
— L’instruction from math import * permet de charger la bibliotheque mathématique de Python, qui
contient plus de fonctions mathématiques, notamment la mise au carré : pow(AB,2) qui signifie AB?.
— En Python, le test d’égalité se fait en utilisant ==. Le signe = est réservé aux affectations de variables.
— Lors d’un test, on peut aussi utiliser > , < , >= | <= ou bien != (qui signifie n’est pas égal a).



Exercices
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Exercice 2
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Exercice 3

En vous inspirant des exemples précédents, écrire une fonction PYTHON appelée hypotenuse (a,b) qui renvoie
la longueur de I'hypoténuse d’'un triangle rectangle dont les longueurs des cotés de 1'angle droit sont a et b.
Tester ensuite cette fonction en vérifiant les résultats a la main.




